

现身俄罗斯国家电视台 称乌克兰正处于内战边缘

# 亚努科维奇指责 CIA 鼓动乌动武

4月13日,遭乌克兰议会解除总统职务的维克托·亚努科维奇现身俄罗斯国家电视台,指责美国中央情报局(CIA)指使乌克兰新政府动用武力。同日,联合国安理会就乌克兰局势举行紧急会议。俄罗斯代表在会上指责乌克兰政府应为乌东部局势升级负责,美国等西方国家则把矛头对准俄罗斯。

## 亚努科维奇呼吁举行紧急公投

被乌克兰议会解除总统职务的亚努科维奇13日呼吁:乌克兰目前正处于内战的边缘,只有举行紧急公投才能避免内战和国家分裂。亚努科维奇称,中情局局长约翰·布伦南曾与乌克兰新政府领导人会面,“实际上批准使用武器,引发流血冲突”。他同时警告,乌克兰现在“已一只脚踏入内战”。

美中情局否认“鼓动动武”说中情局发言人迪恩·博伊德随后否认了亚努科维奇的說法。博伊德说,虽然中情局不能公布布伦南的行程安排,但称布伦南鼓动乌克兰新政权使用武力的说法完全错误。

随着乌克兰东部局势升级,代行乌克兰总统职责的议长亚历山大·图尔奇诺夫13日宣布将派遣军队前往东部地区实施大规模“反恐行动”,确保不让俄罗斯在乌克兰东部地区重演克里米亚的一幕。

俄罗斯外交部随后发表声明回应说,图尔奇诺夫的命令等同于犯罪,同时指责乌克兰官员使用新纳粹主义极端武力手段。

## 亲俄示威者未理会最后通牒

据英国媒体14日报道,乌克兰政府向东部城市斯拉维扬斯克亲俄示威者发布的最后通牒已过期,但示威者并未撤出占据的政府建筑。

乌克兰政府13日向斯拉维扬斯克亲俄反政府示威者发出最后通牒,要求其于当地时间14日上午6时前弃械投降。

目前,期限已过,俄罗斯国旗仍飘扬在被占据的警局总部,蒙面男子继续守卫在沙袋堆成的路障前。

## 反应

## 俄与西方国家在安理会激辩

紧急会议应俄罗斯常驻联合国代表团请求举行。这是乌克兰危机爆发以来,联合国安理会就乌克兰局势召开的第十轮会议。

俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金在会上对与会代表说,能否阻止乌克兰陷入内战,机会掌握在西方国家手中。

丘尔金说:“乌克兰已发生流血冲突,必须立即阻止局势进一步恶化。国际社会必须要求基辅叫停冲突,履行所有承诺。基辅必须停止对乌克兰东部人民动用武力,开启真正对话。”

美国常驻联合国代表萨曼莎·鲍尔则指责俄罗斯在乌克兰发动宣传攻势,煽动暴力行为。鲍尔敦促俄方解释为何在靠近乌克兰边境部署约4万兵力,同时要求俄方寻找办法,使武装人员停止攻占政府大楼。

联合国分管政治事务的助理秘书长奥斯卡·费尔南德斯·塔兰科说,过去24小时之内,乌克兰东部又有至少5座城市政府机构大楼遭占领。他警告,类似事件蔓延可能导致严重后果。

## 美酝酿对俄实施新一轮制裁

美国常驻联合国代表鲍尔说,美国正酝酿对俄罗斯实施新一轮制裁,制裁目标可能涉及能源、银行和矿业等领域。

鲍尔说,美国先前对俄罗斯实施的制裁已初见成效,造成俄罗斯货币卢布贬值和股指下跌。但路透社说,除上述两项外,制裁措施实际收效甚微。

“上榜”制裁名单的俄罗斯商界大亨根纳季·季姆琴科接受俄罗斯电视台采访时说,虽然制裁措施给他带来一点小麻烦,但他个人认为能够上榜“非常荣幸”。

美国新一轮制裁名单可能包括能源、工程、金融服务等领域。但一些不愿公开姓名的美国官员说,目前尚不清楚欧盟是否愿意跟进实施类似制裁措施。这些措施不仅会打击俄罗斯经济,同时有损美国和欧洲利益。

这些美国官员说,由于俄罗斯针对四方会晤提出一些先决条件,包括禁止乌克兰动用武力镇压东部地区冲突、要求推行宪法改革和实行联邦制等,所以尚不清楚定于17日举行的由俄罗斯、美国、欧盟和乌克兰参加的会晤能否如期举行。



亚努科维奇(资料图)

## 观察

## 乌问题四方会谈各方会打哪些牌

对于即将举行的四方会谈,各方仍在排兵布阵,预计将在会上打出一些重要牌。但在这场会谈中,各方很可能各持己见,要达成共识绝非易事。

从目前表态来看,美方对四方会谈达成共识存疑,因而把目标锁定在通过制裁施加压力的方向上。美国国务院发言人普萨基称,四方会谈只是化解乌克兰危机各种举措中的一部分,美国不会“屏住呼吸”静待会谈举行。

乌克兰危机爆发后,欧盟及其主要成员国普遍支持乌克兰,并对俄罗斯态度强硬。然而,乌东部局势恶化令欧盟意识到“拉”乌“制”俄的做法没有取得效果;而随着俄乌天然气争端升级,欧盟自身利益也会受到损害。

德国马歇尔基金会“跨大西洋中心”执行主任莱塞认为,短期内,欧盟需要在克里米亚问题上保持克制;长期而言,欧俄关系走向何方尚难预测,欧洲减少对俄罗斯能源依赖至关重要。

## 短评

## 乌危机亟须灭火不能继续拉偏架

乌克兰当局近日在东部开展“反恐行动”,已有至少一名官员死亡、数人受伤。联合国安理会13日晚召开乌克兰问题紧急会议,寻求和平解决日益恶化的乌克兰危机。

当前的乌克兰局势,无疑亟须外交斡旋以灭火降温,这正是国际社会对近期或将举行的乌克兰问题四方会谈抱有期待的原因。但外界努力应着眼于缓和局势、消弭危机。继续“拉偏架”只能使乌克兰局势火上浇油,更加危险。

在如何化解乌克兰危机的问题上,美国貌似不遗余力。国务卿克里3月刚走,副总统拜登4月下旬又将前往基辅,官员级别和支持调门都在走高。分析人士普遍认为,美国的一系列外交举动意在为乌临时政府撑腰打气。

不过,华盛顿方面的言论大多是对莫斯科的威胁

俄外交部发言人卢卡舍维奇12日说,四方会谈筹备工作尚在进行,目前无论对会谈的议程还是形式都没有达成一致看法。

很明显,俄罗斯对这类由美国积极主张的会谈并不是很热心。

俄外交部还提出,应该允许乌克兰东部和南部地区代表参加全国对话,考虑他们的关切。

俄罗斯《生意人报》刊文认为,四方会谈的力量对比已经很清楚,会议不是“三加一”而是“三对一”,就是说美国、欧盟和乌克兰将联手对付俄罗斯,俄罗斯在四方会谈上的重要任务是说服乌克兰当局与地方展开对话。

截至当地时间12日晚,乌克兰政府和议会的官方网站及主流媒体均未报道乌当局对四方会谈的态度。

从乌克兰现政权领导人近期表态来看,乌希望美国和欧盟进一步向俄罗斯施压,加大对俄制裁力度。乌当局目前急需稳定国内局势,平息东部的动乱。

和警告,难怪有美国媒体刊文感慨:面对乌克兰危机,美国政府并未将关注焦点放在解决问题上,反而一再借机向外界宣扬自身政治力量。

一个国家陷入乱局甚至危局,最受伤害的是那里的人民。眼下,乌东部的卢甘斯克、顿涅茨克和哈尔科夫局势日益动荡。这3个州是乌工业重地,如果应对不慎,其后果恐怕远不仅是乌克兰不能承受之痛。

大国博弈,最受伤的是乌克兰。如果外力一味“拉偏架”,只顾浇油不管灭火,不仅被撕裂的乌克兰苦不堪言,社会稳定和经济发展无从谈起,各方亦难达到想要的效果。

当此紧要关头,乌克兰迫切需要的,是联合国秘书长潘基文所呼吁的建设性对话,是国际社会所期盼的建设性方案。乌克兰已承受了太久的外力高温炙烤,现在需要冷静,需要平静,需要各方的克制和耐心。据《京华时报》